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УВОД 

Здравето на население е основополагащо за икономическия растеж и 

просперитета на България най-малко по две причини: то ще ограничи 

напрежението върху системата за здравеопазване и социални грижи и ще 

позволи на хората да останат активни в обществото по-дълго. 

Политическите действия са важни за да се подготви икономиката на 

страната за застаряването на населението - прогнозираната тенденция към 

демографско застаряване, произтича от ниската раждаемост - и за 

увеличаване на дълголетието, което вече е добре установено в 

политическите програми в цяла Европа. 

Съществуват реформи в системата на пенсии, здравеопазване и 

дългосрочните грижи, за да се подготви една страна за застаряването на 

населението. Ясно е, че мерките за насърчаване на здравето на хората през 

целия живот са важни за ограничаване на лошото здраве в напреднала 

възраст и за увеличаване на активната, здравословна продължителност на 

живота. 

Здравето е доказано, че е солиден и значим предсказващ фактор за 

последващото икономическо развитие и растеж в много изследвания, които 

разглеждат различията в растежа между бедните и богатите страни1. 

Целта на разработката е да се разгледат принципите и приоритетите 

на здравната политика на България в контекста на промените в здравната 

среда в Европа и установените тенденции. 

Също така, трябва да се отчете и факта, че в националната здравна 

политика се приема цялостният интегративен принцип, заложен в 

стратегията на Европейския съюз, който е насочен към интелигентен, 

устойчив и приобщаващ растеж. „Европа 2020“ предлага три взаимно 

подсилващи се приоритета: 

 
1 Suhrcke, McKee et al, The contribution of health to the economy in the European Union, European Commission 

2005, p.12 
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- интелигентен растеж: изграждане на икономика, основаваща се на 

знания и иновации; 

- устойчив растеж: насърчаване на по-екологична и по-

конкурентоспособна икономика с по-ефективно използване на 

ресурсите; 

- приобщаващ растеж: стимулиране на икономика с високи равнища на 

заетост, която да доведе до социално и териториално сближаване. 

 

1. Тенденции 

Продължителността на живота в Западна Европа се е увеличила 

последователно от 50 - те години на миналия век с около 2,5 години на 

десетилетие и се очаква да продължи да се увеличава. 

Фактът, че хората живеят по-дълго е ясна тенденция. 

Продължителността на живота на 65-годишна възраст и дори на 80 години 

се е увеличила. 

Средната продължителност на живота в България за периода 2014-

2016 г. е 74,7 години, показват данните на Националния статистически 

институт. Средната продължителност на живота при мъжете е 71,2 години, 

а за жените - 78,2 години. Заедно с Латвия (74.8 г.) и Литва (74.6 години), 

България е сред страните с най-ниска продължителност на живота на 

населението в ЕС, като най-висока е в Испания (83) и в Италия (82.7 години). 

Същевременно в рамките на ЕС Евростат прогнозира намаляване на 

населението с 11,7% в 10-те наскоро присъединили се държави-членки 

(ЕС10) до 2050 г. поради миграционните модели и ниската раждаемост. 

Комбинацията от тези фактори, както и остаряването на поколението "baby 

boom", ще доведе до драматични промени в демографската картина на 

Европа през следващите петдесет години. 

Най - голямото предизвикателство за бъдещия икономически 

просперитет, като се има предвид променящият се състав на населението, 


